

“奶奶年纪大了,挣钱太辛苦,我缝一条奶奶就少缝一条。”

缝纫机女孩,为你的孝心和自强大点赞

10来岁的女孩子,大多还在父母的跟前撒娇呢,但在盐城大丰,有这样一个女孩,她不仅能帮家人做家务、洗菜做饭,甚至从7岁起就跟着奶奶学,现在已经能熟练操作缝纫机了,她就是张羽馨。现代快报记者了解到,近日,大丰义工联的志愿者们看到小羽馨熟练操作缝纫机帮奶奶干活,都很心疼,同时也为小羽馨的这股自立自强的劲头点赞。

现代快报记者获悉,小羽馨每月能领到1000多元的困境儿童补贴,民政部门和义工组织也对这个特殊家庭有贴身的帮扶,在大家的关爱下,小羽馨正慢慢成长为一个快乐又自信的女孩。

现代快报+/ZAKER南京记者 姜振军 通讯员 王珂琪



羽馨熟练操作缝纫机



义工们和羽馨在一起
通讯员 供图



扫码看视频

爸爸去世妈妈重组家庭 羽馨成了一个事实孤儿

马上就10岁的张羽馨,今年上小学三年级。66岁的爷爷中风,劳动能力几乎丧失,68岁的奶奶周绣明患有较重的风湿病,一只脚难以抬起,勉强支撑着家里家外……在大丰区三龙镇老港村五组,有这样一个特殊的“三口之家”。

这一切还要从9年前说起。2011年10月6日,张羽馨出生了,她仅有27天大时,家中的顶梁柱——爸爸突然遭遇车祸去世,羽馨10个月大的时候,还不会走路,妈妈就去了外地重组家庭,从此,小羽馨就和多病的奶奶爷爷相依为命,成了一个事实上的孤儿。

志愿者的“补爱行动” 让小羽馨慢慢自信起来

“小羽馨虽然还有妈妈,但没有享受到母爱,其实就是一个孤儿。”2017年6月,大丰义工联的“补爱行动”关注到了小羽馨。义工志愿者杨晔、施敏夫妇和冯钰结对了小羽馨。当年的暑假,羽馨就参加了义工联“补爱行动”夏令营,至今已经是第4个年头,义工联组织的补爱系列行动,羽馨和奶奶一期都不会缺。

在义工联,羽馨不仅得到了陪伴和关爱,还能学到很多知识。据大丰义工联会长周旭才介绍,当地义工陈小钧办的“口才宝语乐园”还免费培训小羽馨的演讲能力,她在这里交上了新朋

友,比以前自信多了。陈小钧还请朋友免费教羽馨学书画。现在,羽馨经常被快乐包围,脸上也充满了阳光。

义工新发现: 羽馨竟是一个缝纫小能手

3月8日下午,义工们到饭店烧了一些菜,趁“三八妇女节”之际上门看望羽馨。“等到她家里时已经是傍晚6点了,一进门我们就被眼前的场景震住了。”施敏回忆说,小羽馨正熟练地用电动缝纫机缝制床单,只见3分钟工夫,一条床单便缝好了,接着再缝下一条。

“羽馨真厉害,还差7个月才10周岁,没想到用起缝纫机来竟然这么熟练!”“这哪像一个9岁的小姑娘啊!我们成年人要想学得这么熟练都很难呢。”“孩子懂事又能干,都能帮奶奶挣钱了!”义工们纷纷感慨。施敏把羽馨蹬缝纫机的过程拍了下来,发到义工群里,大家纷纷竖起大拇指。

奶奶周绣明看到义工们到来,热情地上来迎接。“她7岁起就学会了,床单是我拿到家里做的,缝一条床单能赚5毛钱。羽馨以前只看我做,从一年级开始就跟着我学,没想到一学就会了,越来越熟练。”周奶奶告诉现代快报记者,她去做饭或者有事的话,缝纫机就停下来了,孙女一有空就帮她继续缝。

“我不让她干这些,但她非要帮。”现在,小羽馨除了会缝床单,还会缝枕头,祖孙俩一个月做的床单也能挣八九百元钱。“她还跟我说,奶奶你年纪大了,挣钱太辛苦,我给你缝一条你就少

缝一条。”羽馨的懂事让奶奶和义工们很心疼,也暗暗为她的坚强好学点赞。

帮奶奶洗脚 羽馨7岁起就站在凳子上做饭

其实,羽馨会干的活可多了,远不止缝纫这一项。周奶奶说,7岁的时候孙女就跟她学会了做饭、炒鸡蛋,个子太矮够不到锅台,她就用凳子垫上。“家里养了二十只下蛋鸡,她一到家就帮忙喂饲料。母猪下了二十几头小猪仔,她一有空就帮喂水喂食。”平时奶奶忙起来,只要一喊她就到。

“我也舍不得让她做,但她喜欢帮我干活,我怕她成绩掉下来,就要她写保证书给我,回家先把作业做好才能帮我干活,她很听话,学习成绩还算可以。”周奶奶说,羽馨一直很体谅老人的辛苦,“看我一只脚抬不起来,洗脚不方便,她天天帮我脱袜子、洗脚。有时候我让她先睡,她非要等,说:‘奶奶,如果我先睡了,你那只脚怎么办?谁帮你脱袜子洗脚啊?’”听得奶奶忍不住流泪。

现在,92岁的曾祖母也暂住在羽馨家,羽馨也会帮老太太端洗脸水、洗脚水、盛饭、按摩。曾祖母最喜欢羽馨,别人孝敬她的好吃的东西,她都留着给羽馨,但羽馨舍不得吃:“我们家都没钱买给太太吃,我哪能吃太太的东西啊。”而且,义工们送来的好吃的,孩子都会留着给家里的长辈吃。

“补爱行动”

让更多事实孤儿绽放笑容

那么,什么是补爱行动呢?据了解,这是2015年8月大丰义工联针对“事实孤儿”做的公益项目。“虽然孩子的父母一方还健在,但已经重组了家庭,对孩子的关爱缺失,孩子不是孤儿,但已经处于孤儿的状态,如果不能定性为孤儿,这一部分孩子就享受不到孤儿补贴。”在大丰义工联会长周旭才看来,这部分孩子更需要社会的帮助。

大丰义工联有正式义工799人,预备义工6000多人,补爱行动中的资金都是由爱心人士和义工们捐赠。据统计,义工联里有400多名义工参与了补爱行动,有的是一对一,有的是几个义工结对一个孩子,最多的有三四十名义工共同结对帮助一个孩子。6年来,已经帮助了25名“事实孤儿”。

“暑假有夏令营,寒假有冬令营,带他们去旅游景点游玩,参加训练营,带孩子们去开阔眼界,增长见识,还对孩子和爷爷奶奶们进行专业的心理疏导。”周旭才说,补爱行动不仅仅有经济方面的援助,还会有情感方面的慰藉。2017年结对小羽馨后,杨晔、施敏夫妇就经常带小羽馨住到家里,当成自己孩子一样,他们和孩子几乎每个月都有互动,孩子过生日还会组织义工们订蛋糕、聚会。

让周旭才高兴的是,自从参加补爱行动后,每个孩子的变化都非常大。“以前他们看到陌生人都很胆怯,躲到爷爷奶奶后面,很少看到笑容,现在他们更加阳光了,更加自信了。”

周旭才说,帮了孩子快乐自己。除了补爱行动之外,大丰义工联还有“搭把手”行动、陪伴行动、保护母亲河、“未爱起航”等10多个公益项目,为很多有需要的家庭和社会项目献出了一份力量。



义工辅导功课

政府救助

每月能领到1000多元的困境儿童补贴

“感谢各级政府和好心人的帮助,孙女享受政府的困境儿童补贴,每个月有1000多元,我们很满足,在大家的帮助下,我们家的基本生活没有问题。”采访中,周奶奶告诉现代快报记者,10年前,家里砌房子、老伴看病欠了10多万外债,靠自己养鸡养猪一点点攒钱,外债都还掉了,“只希望孙女能健康成长,将来有能力了,报答好心人,奉献社会。”

“也多亏了补爱行动的叔叔阿姨们。”如今,小羽馨懂事能干,性格活泼开朗,让周奶奶非常开心。